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Aufgabe 9 (4 Punkte)
Bestimmen Sie das Bildmaß von λ2 unter der Abbildung T : R2 → [0, 1)× [0,∞)
mit (r cosϕ, r sinϕ) 7→ ( ϕ

2π
, r) für r 6= 0 und T (0) := 0.

Aufgabe 10 (4 Punkte)
Sei (Ωi,Ai) = ([0, 1],B([0, 1])) für i = 1, 2 und (Ω,A) = (Ω1 × Ω2,A1 ⊗A2) der
Produktraum.

a) Geben Sie ein Beispiel für eine Menge A ⊂ Ω, für die für alle ωi ∈ [0, 1] der
ωi-Schnitt Aωi

∈ Aj ist (für i, j = 1, 2 und i 6= j), aber A /∈ A gilt.

b) Sei D = {(x, x) | x ∈ [0, 1]} die Diagonale in Ω, λ das Lebesguemaß auf Ω1

und µ das Zählmaß auf Ω2, d.h.

µ(A) =

{
|A|, falls A endlich ist,
∞ sonst.

Zeigen Sie D ∈ A, und berechnen Sie∫
Ω2

∫
Ω1

1D(x, y)dλ(x)dµ(y) und
∫

Ω1

∫
Ω2

1D(x, y)dµ(y)dλ(x).

c) Ist das Ergebnis in Teil b) ein Widerspruch zum Satz von Fubini?

Aufgabe 11 (4 Punkte)
Zeigen Sie die Eindeutigkeit im Lebesgueschen Zerlegungssatz.

Aufgabe 12 (4 Punkte)
Es sei (Ω,A, µ) ein Maßraum und (fn)n∈N eine Folge in L1(µ)∩Z̄+ mit limn→∞

∫
fndµ <

∞. Weiter gebe es eine messbare Funktion f mit limn→∞ fn = f [µ]. Zeigen Sie:

a) f ∈ L1(µ),

b) limn→∞
∫
|fn − f |dµ = limn→∞

∫
fndµ−

∫
fdµ

Die Übungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:
http://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/2015WiSe/inhalte/2015WiSeWTheorie


